

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ
СОВЕТ



Distr.
GENERAL
E/1994/86
27 June 1994
RUSSIAN
Original: ENGLISH

Основная сессия 1994 года
Нью-Йорк, 27 июня - 29 июля 1994 года
Пункт 6 предварительной повестки дня*

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ: ДОКЛАДЫ
ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, КОНФЕРЕНЦИЙ
И СМЕЖНЫЕ ВОПРОСЫ

Предварительный вариант "Мирового обзора по вопросу о роли
женщин в развитии, 1994 год"

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В своей резолюции 48/108 Генеральная Ассамблея просила представить Экономическому и Социальному Совету на его основной сессии 1994 года через Комиссию по положению женщин предварительный вариант "Мирового обзора по вопросу о роли женщин в развитии, 1994 год", который будет представлен Ассамблее на ее сорок девятой сессии. В настоящем докладе содержится предварительное резюме "Мирового обзора за 1994 год", в котором рассматриваются его основные темы: нищета (пункты 13-23), производительная занятость (пункты 24-29) и участие женщин в принятии экономических решений (пункты 30-40). Современные тенденции свидетельствуют о том, что женщины являются все более важным фактором экономического роста, хотя пока еще они не являются равноправными участниками деятельности по контролю за этим процессом.

*E/1994/100.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Страница</u>
ВВЕДЕНИЕ	1-12	3
I. НИШЕТА	13-23	6
II. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНАЯ ЗАНЯТОСТЬ	24-29	8
III. УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ПРИНЯТИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ ...	30-40	11

Таблицы

1. Среднее соотношение девочек и мальчиков среди учащихся школ, с разбивкой по уровням образования и регионам, 1970-1990 годы	5
2. Среднее соотношение женщин и мужчин среди экономически активного населения, 1970-1990 годы	9
3. Категории занятости с разбивкой по полу, 1970, 1980 и 1990 годы	10
4. Среднее соотношение женщин и мужчин среди профессионально-технических и административных руководящих работников, 1970-1990 годы	10
5. Среднее соотношение девушек и юношей, изучающих научно-технические дисциплины в сфере высшего образования, с разбивкой по регионам, 1970-1990 годы	12
6. Среднее соотношение девушек и юношей, изучающих право и вопросы предпринимательской деятельности в системе высшего образования, с разбивкам по регионам, 1970-1990 годы	12

ВВЕДЕНИЕ

1. Цель "Мирового обзора по вопросу о роли женщин в развитии" 1/, 2/, 3/ заключается в проведении периодической оценки различных аспектов экономического развития, связанных с положением женщин. "Мировой обзор" готовится раз в пять лет за год до запланированного обзора и оценки Найробийских перспективных стратегий в области улучшения положения женщин. На основе изучения самой последней информации в рамках "Обзора" должны определяться тенденции того, каким образом мужчины и женщины с учетом их социальной роли в жизни общества влияют на глобальные экономические процессы и испытывают влияние этих процессов.

2. Первый "Мировой обзор", который был подготовлен в 1985 году, был одним из немногих исследований, посвященных роли женщин в экономике. С тех пор вопрос о положении женщин и развитии включался во многие основополагающие обзоры мировой экономики, в которых подробно описывалось положение женщин в последнее время. Поэтому в третьем "Мировом обзоре", который должен быть опубликован в 1994 году, основное внимание уделяется выявлению существующих тенденций и рассмотрению вопроса о том, каким образом изменение положения женщин в будущем может отразиться на концепциях развития.

3. Просьба о подготовке "Мирового обзора за 1994 год" была высказана Генеральной Ассамблей в ее резолюциях 44/77 от 8 декабря 1989 года и 44/171 от 19 декабря 1989 года. Окончательный вариант "Мирового обзора за 1994 год" должен быть представлен Генеральной Ассамблее в 1994 году, и в соответствии с резолюцией 36/8 Комиссии по положению женщин он должен стать одним из основных документов четвертой Всемирной конференции по положению женщин. В своей резолюции 48/108 Ассамблея просила представить Экономическому и Социальному Совету на его основной сессии в 1994 году через Комиссию по положению женщин предварительный вариант "Мирового обзора за 1994 год". Подготовка окончательного варианта должна быть завершена к середине 1994 года. Сокращенное резюме основного документа, в котором особый упор был сделан на первоначальных выводах по основным темам "Мирового обзора за 1994 год", было представлено Комиссии по положению женщин на ее тридцать восьмой сессии (E/CN.6/1994/13). В настоящем докладе содержится более подробное резюме. Окончательный вариант "Мирового обзора за 1994 год" готовится в сотрудничестве с организациями системы Организации Объединенных Наций, в частности Международной организацией труда, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций, Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Центром по международной торговле (ЮНКТАД/ГАТТ) и Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию, каждая из которых включает свой раздел в эту публикацию.

4. Со времени опубликования Мирового обзора за 1989 год мир пережил ряд значительных изменений в сфере экономических отношений, в том числе общемировой экономический спад, оздоровление экономики в некоторых регионах, появление новых расширяющихся секторов, структурную перестройку и обострение неравенства между отдельными странами и группами стран, а также в самих странах. Эти изменения происходят в условиях, когда вновь делается упор на демократизацию, вопросы управления и использование рыночных отношений для направления экономического развития, а также в условиях усиления взаимозависимости в мире, о чем свидетельствуют выводы Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров. В настоящее время в ходе дискуссий по проблемам развития основное внимание уделяется устойчивому развитию и человеческому фактору.

5. Вышеупомянутые изменения, как с точки зрения их причин, так и с точки зрения их последствий, тесно связаны с положением женщин. Отчасти в силу самого характера процесса экономического развития и структурной перестройки, а также по мере расширения возможностей женщины начинают играть все более важную роль в процессе экономических преобразований. Все более четко прослеживается взаимосвязь между улучшением положения женщин и успешным экономическим развитием. Политика перестройки уже в силу своего характера привела к увеличению доли женщин в общей численности занятых, первоначально среди низкооплачиваемых рабочих в сфере трудоемкого производства. Впоследствии успешная либерализация торговли привела к дальнейшему увеличению их доли, а в настоящее время она находит отражение в перемещении женского труда в сферу более высокооплачиваемых и более квалифицированных видов занятости.

6. Хотя причинную связь этих явлений трудно обосновать, и могут существовать определенные исключения в отдельных странах, сопоставление данных за продолжительный период времени свидетельствует о том, что предоставление женщинам возможности стать полноценными и равноправными партнерами в процессе развития, как правило, приводило к долговременному экономическому росту и более справедливому распределению. Отсутствие таких благоприятных условий вело к застою и даже экономическому спаду.

7. Двумя ключевыми аспектами таких благоприятных условий являются достижение более широкого юридического равенства между мужчинами и женщинами и формирование в большинстве регионов четкой тенденции к обеспечению равноправия между мужчинами и женщинами в сфере образования. Эти два аспекта создают условия для повышения представленности женщин и позволяют им принимать полноценное участие в процессе развития, привнося в него свои конкретные навыки и приоритеты, определяемые их социальной ролью.

8. О постепенном достижении юридического равенства между мужчинами и женщинами свидетельствует увеличение числа государств, являющихся сторонами Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. В 1985 году, когда был подготовлен первый "Мировой обзор", насчитывалось лишь 39 государств - участников Конвенции; в 1994 году насчитывается 133 стороны Конвенции, включая все государства Латинской Америки и Карибского бассейна, почти все государства Европы и Юго-Восточной и Восточной Азии, а также большинство государств других регионов. Хотя ряд государств высказали оговорки по некоторым статьям, в большинстве из них ратификация Конвенции или присоединение к ней означали ликвидацию юридических ограничений, препятствовавших доступу женщин к средствам производства: земле, капиталу и технологии. Прогресс в обеспечении осуществления этих прав менее заметен, особенно в тех странах, где возникают противоречия между конституционными принципами и нормами обычного права, однако успешное осуществление новых программ продемонстрировало способность женщин участвовать в экономическом развитии наравне с мужчинами. ^

9. В большинстве регионов мира были достигнуты заметные успехи в обеспечении равенства мужчин и женщин в сфере образования на всех уровнях. В таблице 1 проводятся данные о соотношении девочек и мальчиков на всех трех уровнях формального образования за период с 1970 по 1990 годы. В 1990 году среди учащихся начальной школы в большинстве регионов насчитывается почти равное количество мальчиков и девочек, что является заметным улучшением по сравнению с 1970 годом. Еще более значительный прогресс наблюдается в сфере среднего и высшего образования. Взаимосвязь между уровнем развития и доступом к образованию отражается в показателях по наименее развитым странам в целом: на 100 мальчиков в сфере начального образования в среднем приходится 75 девочек, а в сфере высшего образования - лишь 37 девушек.

Таблица 1. Среднее соотношение девочек и мальчиков среди учащихся школ, с разбивкой по уровням образования и регионам, 1970-1990 годы
(число девочек на 100 мальчиков)

	Начальное образование			Среднее образование			Высшее образование		
	1970 год	1980 год	1990 год	1970 год	1980 год	1990 год	1970 год	1980 год	1990 год
Африка	65	74	79	46	57	69	20	30	32
Латинская Америка и район Карибского бассейна	94	95	95	98	107	109	72	74	106
Западная Европа и другие страны	95	95	95	90	98	98	53	72	94
Азия и район Тихого океана	66	78	84	58	70	77	46	63	84
Восточная Европа	94	94	96	97	91	94	78	106	104
В мире в целом	77	84	87	67	80	85	46	61	75

Источник: Отдел по улучшению положения женщин Секретариата Организации Объединенных Наций, подготовлено на основе информации, содержащейся в публикации Women's Indicators and Statistics Data Base (WISTAT), version 3, 1994.

10. Тем не менее темпы прогресса существенно различаются по регионам. Африка отстает от других регионов в процессе обеспечения равного доступа к образованию, особенно к высшему образованию, имеющему наиболее важное значение. Что касается Азии и района Тихого океана, то Южная Азия, где в 1990 году на каждые 100 мальчиков в системе начального образования приходилось в среднем лишь 73 девочки, в системе среднего образования - 60, в системе высшего образования - 37 девушек на 100 юношей, существенно отличается от Юго-Восточной и Восточной Азии, где соответствующие показатели составляют 92, 90 и 74. Во многих регионах число учащихся девочек превышает число мальчиков в системе среднего и высшего образования.

11. Быстрый прогресс в ликвидации различий между мужчинами и женщинами в доступе к образованию не означает, что проблема доступа является решенной. В 1990 году во всем мире в системе начального и среднего образования в среднем обучалось лишь 57 процентов девочек школьного возраста. В Африке, например, соответствующий средний показатель составлял 37 процентов, и лишь в Европе он достигал 90 процентов. Статистические данные об образовании среди женщин по-прежнему не являются полностью утешительными. Хотя с точки зрения доступа женщин к образованию и продолжительности их обучения положение женщин значительно улучшилось, оно по-прежнему вызывает беспокойство с учетом содержания учебных материалов, которые часто носят дискриминационный по отношению к женщинам характер; социальных и организационных параметров школьного обучения; и представленности женщин на руководящих постах на всех уровнях системы школьного обучения. Кроме того, девочек по-прежнему ориентируют на традиционные для женщин дисциплины и специальности, что является особенно неблагоприятным с учетом тех навыков, которые необходимы женщинам для того, чтобы отвечать требованиям информационно-технологического прогресса и получать оплачиваемую работу. Необходимо также приложить усилия

для ликвидации неграмотности среди взрослых, которая является следствием прежнего неравенства в доступе к образованию и которая значительно более широко распространена среди женщин, чем среди мужчин.

12. Взаимосвязь между общемировым экономическим развитием, наличием благоприятных условий и ролью женщин в экономике подтверждается в ходе анализа трех основных тем "Мирового обзора за 1994 год": нищета, производительная занятость и участие женщин в принятии экономических решений. Этот анализ позволяет сделать один основополагающий вывод: женщины стали играть более важную экономическую роль в процессе развития, и это следует учитывать при разработке политики развития.

I. НИШЕТА

13. Темпы распространения нищеты, как долговременной общемировой тенденции, являются предметом жарких споров, однако нет сомнения в том, что нищета во всем мире достигла небывалых масштабов, что масштабы нищеты продолжают расширяться по крайней мере в некоторых регионах и что эта проблема затрагивает мужчин и женщин по-разному.

14. Часто недооценивается тот факт, что нищета определяется уровнем потребления. Нищета представляет собой условия, характеризующиеся нехваткой продуктов питания, жилья и других предметов первой необходимости для удовлетворения основных потребностей. Причины возникновения нищеты имеют сложный и многосторонний характер, и к их числу относятся такие факторы, как ограниченный доступ к ресурсам и рынкам сбыта на национальном и субнациональном уровнях или их ограниченное распределение, стихийные бедствия, внутренние и международные вооруженные конфликты и направление недостаточных инвестиций на развитие людских ресурсов. Тем не менее последствия нищеты совершенно очевидны. Когда дефицит предметов первой необходимости (еды, одежды и жилья) достигает предела, наступает абсолютная нищета, и живущие в этих условиях люди могут решать лишь непосредственно стоящие перед ними задачи выживания. Отсутствуют возможности экономии средств или их инвестирования, и люди не могут строить почти никаких планов на будущее. Даже когда нищета является относительной, она ведет к ограничению возможностей человека. Нищета может породить лишь нищету.

15. Нищета может существовать на многих уровнях: на национальном, региональном уровне и на уровне общин. Тем не менее для анализа положения женщин оптимальной единицей является домашнее хозяйство. Нищета неизбежно отражается на домашних хозяйствах, в которых люди связаны друг с другом родством, законом или общими интересами. Домашние хозяйства являются ячейками потребления, в которых сообща используются предметы первой необходимости. Они могут также выступать в роли производственных единиц, объединяющих имеющиеся ресурсы для получения дохода, хотя эта функция домашнего хозяйства постепенно утрачивает свое значение по мере урбанизации и перехода к промышленной экономике.

16. Нехватка предметов первой необходимости отражается на всех членах домашнего хозяйства. Именно этот общечеловеческий опыт лежит в основе стратегии выживания бедных домашних хозяйств. Домашнему хозяйству экономически целесообразно распределять риск утраты кормильца за счет увеличения его размеров. В конечном итоге добавление лишней картофелины в суп компенсируется обретением еще одного потенциального кормильца. Кроме того, членам домашнего хозяйства целесообразно переезжать в другое место в поисках заработка, для того чтобы переводить деньги домой, поскольку это также повышает доходы и сокращает расходы.

17. Нищета в сельских и городских районах носит разный характер, поскольку домашние хозяйства в сельских районах, как правило, являются как потребителями, так и производителями, в то время как в городах домашнее хозяйство и рабочее место являются разными единицами. Поэтому для сельских женщин чрезвычайно важное значение имеет вопрос доступа к средствам производства и контроля над ними, что зависит, в частности, от проведения земельной реформы, обеспечивающей доступ женщин к продуктам своего труда и контролю над ними; наличия кредитно-финансовых служб, учитывающих своеобразное положение женщин в сельских районах; соответствующей и доступной технологии; доступных сельскохозяйственных ресурсов; методов устойчивого развития, используемых в производственной деятельности; и соответствующих служб содействия расширению производства и подготовки кадров. Имеются также различия в степени распространения социальных служб, которые встречаются в городских районах чаще, чем в сельских районах.

18. Наряду с жизнью в сельских районах существуют другие области, в которых заметно проявляются различные аспекты нищеты, связанные с положением женщин. Женщины, в силу возложенной на них социальной роли, осуществляют регулирование потребления в периоды острой нехватки предметов первой необходимости. Когда наступает первое потрясение вследствие осуществления программ стабилизации экономики, выражющееся в увеличении расходов на основные товары, женщины вынуждены браться за решение этой проблемы, часто ограничивая свои собственные потребности. Когда доходы домашнего хозяйства начинают снижаться, женщины вливается в рабочую силу в целях увеличения доходов своего домашнего хозяйства, нередко устраиваясь в неорганизованном секторе, динамично развивающемся, но не учитываемом компоненте экономики, который характеризуется гибкостью и схожестью с домашним хозяйством. Тем не менее все чаще бедные женщины выходят на официальный рынок труда, и, как правило, получают очень низкую плату и трудятся в неблагоприятных условиях. В условиях борьбы с нищетой, когда женщина все чаще выступает в качестве фактической главы домашнего хозяйства, начинает изменяться облик женщины. Обстоятельства, вынуждающие женщин идти на работу, с тем чтобы справиться с нищетой, особенно в те отрасли, где при устройстве на работу отдается предпочтение женщинам, позволили многим из них впервые в жизни проявить свои экономические способности вне домашнего хозяйства. С течением времени, при условии разработки соответствующей государственной политики, для многих женщин этот опыт может стать основой для выхода из нищеты.

19. В то же время в силу своей специфической социальной роли женщинам приходится по-прежнему выполнять свои домашние обязанности. Когда это оказывается невозможным, вместо матерей функции по уходу начинают выполнять дочери, отказывающиеся от своего будущего из-за необходимости оказания матери помощи в удовлетворении насущных потребностей домашнего хозяйства. Эта проблема подтверждается упомянутыми выше данными о численности учащихся-девочек. В самом домашнем хозяйстве также могут быть различные уровни потребления: женщины могут ограничивать собственное потребление, с тем чтобы больше доставалось другим членам домашнего хозяйства, либо могут получать меньшую долю, что ведет, в частности, к сохранению нищеты в нескольких поколениях.

20. В том случае, если женщина является единственным взрослым кормильцем в домашнем хозяйстве вследствие вдовства, ухода супруга из семьи или его нетрудоспособности или незанятости, нищета непосредственно и чрезвычайно остро отражается на положении женщин. Обычно в таких хозяйствах есть иждивенцы, что ограничивает возможности трудоустройства вне домашнего хозяйства; в сочетании с другими дискриминационными факторами в сфере экономических возможностей это

почти неизбежно ведет к нищете домашнего хозяйства. Таким образом, главенство женщины является одним из основных показателей нищеты домашнего хозяйства, который встречается все чаще.

21. Хотя нищета может быть изучена с точки зрения потребления, ее невозможно ликвидировать путем удовлетворения потребительских нужд бедного населения. Каждый человек имеет право на развитие, и государство несет ответственность за обеспечение минимального уровня потребления. Только лишь поддержание этого уровня, если это не является чрезвычайной мерой, может смягчить остроту проблемы, но не устранит основополагающих причин нищеты.

22. Проблема нищеты требует государственного вмешательства, однако это вмешательство может осуществляться различными силами с использованием различных средств. Государство, рынок и община выполняют разные роли, каждая из которых переживает в настоящее время процесс переосмысливания, особенно роль государства в регулировании рыночных отношений и обеспечении долгосрочных инвестиций в процесс развития людских ресурсов.

23. Нищета может быть ликвидирована лишь путем увеличения доходов как домашних хозяйств, так и государства. Применительно к домашним хозяйствам это означает увеличение дохода за счет труда членов домашних хозяйств, инвестирование средств в домашние хозяйства и создание возможностей трудоустройства. Применительно к государству это означает расширение производства, ориентированного как на экспорт, так и на внутреннее потребление, через инвестирование. Выбранная политика может способствовать ликвидации нищеты в государствах и домашних хозяйствах или привести к ее обострению: одна политика приносит положительные результаты, другая - нет. В условиях современной мировой экономики эффективной является политика, ориентированная на женщин.

II. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНАЯ ЗАНЯТОСТЬ

24. Занятость и нищета домашних хозяйств и государств непосредственно связаны друг с другом. Имеющие оплачиваемую работу люди получают больше доходов и могут потреблять то, что им необходимо, и даже больше. Полноценное потребление в домашнем хозяйстве может стать основой для неуклонного национального экономического роста.

25. В течение последнего десятилетия в сфере занятости произошли заметные структурные изменения, которые следует проанализировать с точки зрения положения женщин. Происходящая феминизация занятости имеет два аспекта. Во-первых, численность женщин на официальном рынке рабочей силы возрастает небывалыми темпами, более высокими, чем численность мужчин. Средние показатели (см. таблицу 2) свидетельствуют о том, что за 20 лет доля женщин относительно численности мужчин среди экономически активного населения почти удвоилась. Различия по регионам объясняются разными исходными позициями: эта тенденция не вызывает сомнений. Учитывая, что значительная часть экономической деятельности женщин не находит отражения в национальных статистических данных, можно говорить о том, что в сфере организованной экономической деятельности женщины, пожалуй, выходят на один уровень с мужчинами. Кроме того, во многих странах в наиболее стремительно развивающихся отраслях экономики, таких, как современные службы, легкая промышленность и информатика, формируется тенденция принимать на работу преимущественно женщин.

Таблица 2. Среднее соотношение женщин и мужчин среди экономически активного населения, 1970–1990 годы
(число женщин на 100 мужчин)

	1970 год	1980 год	1990 год
Африка	39	58	71
Латинская Америка и район Карибского бассейна	35	48	62
Западная Европа и другие страны	45	60	72
Азия и район Тихого океана	28	42	48
Восточная Европа	79	81	85
Итого	37	52	62

26. Во-вторых, изменился типичный характер занятости на протяжении всей жизни человека: ситуация, при которой можно было рассчитывать на стабильную работу и неуклонное повышение заработка на каком-то предприятии, занимаясь определенной работой или ремеслом, что было характерным для мужской рабочей силы на протяжении значительной части XX века, сменилась эпизодической низкооплачиваемой занятостью с неполным рабочим днем, что всегда было характерной чертой занятости среди женщин. Новые подходы к задаче обеспечения производительности труда и новым технологиям ограничивают возможности стабильной и долговременной занятости. В результате этого в ходе своей трудовой деятельности все больше мужчин вынуждены работать в условиях, которые в прошлом устанавливались только для женщин, рассматривавшихся как часть резервной рабочей силы. Разрыв в размере среднего вознаграждения женщин и мужчин начинает сокращаться частично вследствие увеличения вознаграждения для женщин и частично вследствие уменьшения размера вознаграждения для мужчин. Точные данные, характеризующие это явление, пока еще отсутствуют, но эта гипотеза начинает получать подтверждение в ходе проводимых в ряде стран микроисследований.

27. Изменения в сфере занятости женщин выражаются в том, что они начинают заниматься теми видами деятельности, которые получают наиболее широкое распространение. Хотя больше всего женщин по-прежнему заняты в области сельского хозяйства, возрастает численность экономически активного женского населения, занятого на узкоспециальной, технической, канцелярской работе и в торговле (см. таблицу 3). Кроме того, наиболее заметных успехов в достижении равенства с мужчинами женщины добились в сфере более высокооплачиваемой деятельности, такой, как узкоспециальная техническая деятельность, административная деятельность и управление (см. таблицу 4). Хотя исходные позиции и в данном случае были различными, эта тенденция является одинаковой для всех регионов.

Таблица 3. Категории занятости с разбивкой по полу,
1970, 1980 и 1990 годы
(в процентах)

Категория занятости	1970 год		1980 год		1990 год	
	Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины
Профессионально-технические работники	11,94	5,62	11,76	6,56	13,17	8,22
Административные и руководящие работники	0,78	2,07	1,25	2,54	1,80	3,22
Канцелярские работники	10,81	5,86	11,79	5,71	13,25	6,51
Торговля	7,76	5,98	7,93	5,27	9,91	7,22
Сфера обслуживания	18,34	5,87	13,56	6,20	14,65	6,83
Сельское хозяйство	27,02	33,54	29,10	32,72	24,69	27,97
Производство	14,54	32,06	29,73	29,71	12,63	31,66
Невыделенные в отдельную категорию, безработные	6,07	6,27	9,52	7,53	9,00	7,45

Таблица 4. Среднее соотношение женщин и мужчин среди профессионально-технических и административных руководящих работников, 1970-1990 годы
(число женщин на 100 мужчин)

	1970 год	1980 год	1990 год
Африка	19	40	56
Латинская Америка и район Карибского бассейна	50	82	85
Западная Европа и другие страны	55	66	86
Азия и район Тихого океана	27	47	55
Восточная Европа	47	105	124
Итого	36	58	70

28. Сопоставление стран с точки зрения доли женщин среди экономически активного населения в сфере более престижной деятельности указывает на то, что увеличение численности женщин, ищущих и получающих работу, является одной из характеристик современного мирового экономического положения. Увеличение числа женщин, занимающихся более престижной работой, является следствием достигнутого ими более равного положения в доступе к среднему и высшему образованию в 70-е и 80-е годы. Это означает, что продолжающийся в настоящее время процесс обеспечения равенства между мужчинами и женщинами приведет к еще более значительным изменениям в сфере занятости в начале следующего столетия.

29. Последствия этих процессов заключаются в том, что женщины, возможно, будут вносить более существенный вклад в общую сумму доходов, используемых для потребления и инвестирования. При этом важное значение, возможно, будут иметь определенные социально-половые различия. Известно, что женщины более склонны к экономии средств, чем мужчины, и чаще определяют уровень текущего потребления, учитывая будущие потребности, поэтому сбережения женщин и инвестированные ими средства могут стать важным источником мобилизации ресурсов на цели развития. Наряду с относительно более высоким уровнем

производительности труда женщин в стремительно развивающихся отраслях этот фактор может привести к ускорению экономического роста за счет труда женщин в течение следующих 10-20 лет, что будет способствовать достижению целей устойчивого развития.

III. УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ПРИНЯТИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

30. Все возрастающая роль женщин в развитии экономики еще не нашла отражения в деятельности органов, принимающих экономические решения, на национальном, региональном и международном уровнях ни в государственном, ни в частном секторах. В большинстве случаев практика показывает, что макроэкономические решения принимаются мужчинами, а не женщинами. В государственном секторе насчитывается лишь несколько женщин, возглавляющих министерства финансов или центральные банки, хотя их число постепенно увеличивается. В частном секторе насчитывается еще меньше женщин, возглавляющих крупные корпорации. Тем не менее на мелких и средних предприятиях, подстегивающих экономическое развитие, наблюдается стремительное увеличение числа женщин, владеющих предприятиями или управляющих ими, что говорит о возможности изменения половой структуры управленческого звена в экономике.

31. Статистические данные, подготовленные Отделом по улучшению положения женщин Секретариата Организации Объединенных Наций, говорят о том, что в государственном секторе экономики, включая центральные банки, женщины занимают лишь 3,6 процента должностей министерского уровня. В 146 странах нет ни одной женщины на посту министра, занимающегося вопросами экономики. Крайне мало женщин насчитывается на высших руководящих должностях в международных финансовых институтах.

32. В крупных частных корпорациях положение еще хуже. Результаты исследования, проведенного Отделом, свидетельствуют о том, что в 1 000 крупнейших корпораций, расположенных вне Соединенных Штатов Америки, женщины занимают лишь один процент высших руководящих должностей; в 1 000 крупнейших корпораций Соединенных Штатов Америки на долю женщин приходится лишь восемь процентов руководящих должностей, и обычно они занимают посты не старшего руководства, а более низкого уровня руководящего звена.

33. Причины этого заключаются в формировании преимущественно мужской среды в сфере управления в частном секторе, что является последствием существовавшей прежде дискриминации, и в непризнании фактических и потенциальных возможностей участия женщин в управлении экономикой. Обычно если женщины получают доступ к должностям первого уровня в крупных корпорациях, они, как правило, находятся на более низких позициях и заняты на преимущественно женской бюрократической работе в управленческих организациях. Кроме того, выбор женщины, как правило, определяется ее ролью в обществе, что ограничивает доступ женщин к должностям потенциального профессионального роста.

34. Заняв должность, дающую возможность профессионального роста, женщины сталкиваются со значительными и широко распространенными ограничениями (ограничениями социально-полового характера, отраженными в правилах о трудоустройстве, различных инструкциях и принципах проведения служебной аттестации), которые затрудняют передвижение женщин в каком-либо направлении. Поскольку условия труда обычно определяются с учетом интересов мужчин - как трудящихся, так и работодателей, - они зачастую не учитывают особенности поведения, роли женщин и их мнение. Предубежденное отношение находит также отражение в так называемой мужской корпоративной культуре и проявляется в таких формах, как сексуальное домогательство, лишение женщин возможностей дальнейшего развития, исключение женщин из круга формального и неформального

общения и недооценка уровня квалификации женщин. Неравные условия труда в сочетании с мужской корпоративной культурой образуют так называемый "стеклянный потолок", невидимый, но непреодолимый барьер, препятствующий профессиональному росту женщин, независимо от уровня их образования и опыта.

35. Утверждается, что наиболее серьезным препятствием на пути женщин являются отсроченные последствия их недостаточной представленности в среднем звене руководства: в сложившихся условиях женщины получат реальные возможности занимать должности в этой сфере лишь через 20 лет. Тем не менее другие исследования показывают, что продвижение женщин на высокие руководящие посты происходит слишком медленно: при нынешних темпах, отмечающихся в большинстве развитых стран, женщинам потребуется 475 лет для достижения равенства с мужчинами в сфере занятия высших руководящих должностей.

36. Тем не менее некоторые показатели свидетельствуют о том, что эта тенденция существенно изменится в течение следующих десятилетий. Во-первых, возрастает доля женщин на рынке формальной занятости. Во-вторых, женщины начинают более активно, чем мужчины, поступать в высшие учебные заведения по таким специальностям, как право, предпринимательская деятельность и наука и техника (см. таблицы 5 и 6). В результате этого неуклонно возрастает доля женщин среди руководящих работников первого уровня. В-третьих, по мере того, как методы руководства приобретают более гибкие формы, более высокую оценку получают навыки ведения предпринимательской деятельности, которыми обладают женщины.

Таблица 5. Среднее соотношение девушек и юношей, изучающих научно-технические дисциплины в сфере высшего образования, с разбивкой по регионам, 1970-1990 годы (число девушек на 100 юношей)

	1970 год	1980 год	1990 год
Африка	24	21	24
Латинская Америка и район Карибского бассейна	37	54	80
Западная Европа и другие страны	29	49	67
Азия и район Тихого океана	33	45	70
Восточная Европа	61	81	74
Итого	32	43	56

Таблица 6. Среднее соотношение девушек и юношей, изучающих право и вопросы предпринимательской деятельности в системе высшего образования, с разбивкой по регионам, 1970-1990 годы (число девушек на 100 юношей)

	1970 год	1980 год	1990 год
Африка	12	43	36
Латинская Америка и район Карибского бассейна	30	92	115
Западная Европа и другие страны	25	54	85
Азия и район Тихого океана	25	56	70
Восточная Европа	64	134	124
Итого	25	63	102

37. Пожалуй, еще более важным является тот факт, что во многих странах женщины начинают играть ведущую роль в руководстве мелкими и средними предприятиями в наиболее стремительно развивающихся отраслях: сфере обслуживания и мелких подрядных работах. Эти отрасли приобретают определенный вес в сфере международной торговли; исследования, проведенные Центром по международной торговле (ЮНКТАД/ГАТТ), подтверждают факт повышения роли женщин в сфере международной торговли.

38. Эти процессы отражают, в частности, адаптацию производительной деятельности женщин к потребностям формирования гибкой рабочей среды. Возможно, это означает также, что женщины понимают, что они не могут достичь должностей высшего уровня на рынке формальной занятости и вследствие этого начинают заниматься предпринимательством. С этим явлением непосредственно связано увеличение числа и расширение многообразия организаций женщин-предпринимателей и женщин-руководителей производства.

39. Приведет ли такое увеличение числа женщин-предпринимателей к существенному изменению путей принятия экономических решений, зависит от того, получат ли женщины равный с мужчинами доступ к основным средствам производства и рычагам управления предпринимательской деятельностью: кредитам, информации о технологиях и рынкам сбыта. Многое может быть сделано самими женщинами в результате создания сетей взаимодействия и эффективного использования своего положения на рынке. Преодоление других препятствий требует принятия государством мер, направленных на создание условий, которые обеспечат возможности равной конкуренции на рынке мужчин и женщин.

40. Отсутствие доступа к ресурсам, включая кредиты, часто связано с правами наследования, правом претендовать на совместно нажитое супружами имущество и другими юридическими ограничениями. Отмечаются также такие трудности, как отсутствие понимания в трудовом коллективе и отсутствие системы вспомогательных услуг. В большинстве стран юридические трудности постепенно устраняются; нерешенным остается вопрос о том, можно ли разработать и юридически оформить систему вспомогательных услуг, в равной степени отвечающую потребностям женщин и мужчин.

Примечания

1/ "Мировой обзор по вопросу о роли женщин в развитии" (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.86.IV.3).

2/ "Мировой обзор за 1989 год" ... (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.89.IV.2).

3/ "Мировой обзор за 1994 год" ... (издание Организации Объединенных Наций, готовится к публикации).